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2016~2017 学年第二学期高二年级阶段性测评 

数学试卷（文科） 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分 .在每小题给出的四个选项中，有且

只有一项符合题目要求，请将其字母标号填入下表相应位置）  

1 .实部为 1，虚部为 2 的复数所对应的点位于复平面的  

（ A）第一象限               （ B）第二象限  

（ C）第三象限               （ D）第四象限  

答案 :  A  

解析：本题考查难度较易，主要考查复数的坐标表示，由题意得此复数在复平

面内的坐标为  1,2 ，位于第一象限，故本题正确答案为 A.  

2 .下列说法正确的是  

（ A）类比推理、归纳推理、演绎推理都是合情推理  

（ B）合情推理得到的结论一定是正确的  

（ C）合情推理得到的结论不一定正确  

（ D）归纳推理得到的结论一定是正确的  

答案 :  C  

解析：类比推理和归纳推理属于合情推理，演绎推理不属于合情推理，所以 A

错；合情推理是根据对已有事实，经过观察、分析、比较、联想，再进行归纳

类比，然后提出猜想的推理，但并没有证明其正确性，所以合情推理可能是错

误的，并且归纳推理也属于合情推理，所以 B、 D 错 .  

3 .已知复数 3 4z i  ，则 z 等于  

（ A） 25                 （ B） 12  

（ C） 7                  （ D） 5  

答案 :  D  

解析：本题主要考查复数的模长，由模长定义可得 5z   
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4 .设 Q表示要证明的结论，P 表示一个明显成立的条件，那么下列流程图表示的证明方法是

Q⟸ 1P⟶ 1P⟸ 2P ⟶ 2P ⟸ 3P ⟶…⟶得到一个明显成立的条件  

（ A）综合法                （ B）分析法  

（ C）反证法                （ D）比较法  

答案 :B  

解析：分析法是一个执果索因，即由结论到条件的证明过程 .  

5 .下列框图能正确反映《必修 1》中指数幂的推广过程的是  

（ A）整数指数幂   ⟶ 有理数指数幂⟶ 无理数指数幂  

（ B）有理数指数幂⟶ 整数指数幂   ⟶ 无理数指数幂  

（ C）整数指数幂   ⟶ 无理数指数幂⟶ 有理数指数幂  

（ D）无理数指数幂⟶ 有理数指数幂⟶ 整数指数幂  

答案 :  A  

6 .已知两个变量 x y， 之间具有相关关系，现选用 a b c d， ， ， 四个模型得到相应的回归方程，

并计算得到相应的
2R 值分别为 2 2 2 20.80 0.98 0.93 0.86a b c dR R R R   ， ， ， ，那么拟合效果最好的

模型为  

（ A） a                   （ B） b  

（ C） c                   （ D） d  

答案 :  B  

解析：线性回归中相关指数 2R 越接近 1，拟合效果越好 .  

7 .关于残差和残差图，下列说法正确的是  

（ 1）残差就是随机误差  

（ 2）残差图的纵坐标是残差  

（ 3）残差点均匀分布的带状区域的宽度越窄，说明模型拟合精确度越高  

（ 4）残差点均匀分布的带状区域的宽度越窄，说明模型拟合精确度越低  

（ A）（ 1）（ 2）                  （ B）（ 3）（ 4）  

（ C）（ 2）（ 3）                  （ D）（ 2）（ 4）  
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答案 :  C  

解析：残差是随机误差的估计值，并不就是残差， A 错；残差图的纵坐标只能

是残差，残差点均匀分布的带状区域的宽度越窄，说明模型拟合精确度越高，

故选 C  

   8. 利用反证法证明：“若
2 2 0x y  ，则 0x y  ”时，假设为 

   (A) x y， 都不为0                    (B) x y 且 x y， 都不为0  

   (C) x y 且 x y， 不都为0            (D) x y， 不都为0  

答案:D 

解析:用假设法证明命题的真假 ,应假设命题结论的否定成立，本题中

原命题的结论可翻译为 x y， 都为 0，则假设应为 x y， 不都为0 . 

   9. 给出如下“三段论”的推理过程: 

   因为对数函数 logay x ( 0,a  且 1a  )是增函数， 大前提 

   而 1

2

logy x 是对数函数, 小前提 

   所以 1

2

logy x 是增函数. 结论 

   则下列说法正确的是 

   (A) 推理形式错误                 (B) 大前提错误 

   (C) 小前提错误                   (D) 大前提和小前提都错误 

答案:B 

解析:对于函数 logay x ，当0 1a  时，函数是减函数，所以大前提错误. 

   10. 在一项调查中有两个变量 x (单位:千元)和 y (单位: t )，下图是由这两个变量近8年来的取值数据    

   得到的散点图，那么适宜作为 y 关于 x 的回归方程类型的是 

   (A) y a bx                    

   (B) y c d x     

   (C)
2y m nx                     
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   (D)  0xy p qe q    

答案:B 

解析:由散点图可以判断：样本数据点集中在函数 y c d x  附近. 

   11. 已知复数2 3i  是方程
22 0x px q   的一个根，则实数 p q， 的值分别是 

   (A) 12 0  ，            (B) 24 6   2，
          

(C) 12 6   2，            (D) 6 8   ，  

答案:C 

解析:把根代入方程:     
2

2 2 3 2 3 0i p i q      

即  24 2 10 3 0p i p q      

则
24 2 0

10 3 0

p

p q

 


  
   解得

12

26

p

q





 

   12. 我们知道，在长方形 ABCD中，如果设 AB a , BC b ，那么长方形 ABCD的外接圆的半径 

   R 满足 2 2 24R a b  ，类比上述结论，在长方体 1 1 1 1ABCD ABC D 中，如果设 AB a ， AD b ，    

   1A A c ，那么长方体 1 1 1 1ABCD ABC D 的外接球的半径R 满足的关系式是 

   (A) 
2 3 3 34 +cR a b                   (B) 

2 2 2 28R a b c    

   (C) 
3 3 3 38R a b c                    (D) 

2 2 2 24R a b c     

答案:D 

解 析 ： 长方体 1 1 1 1ABCD A BC D 的外 接 球 的 直 径 是 长 方 体 的 体 对 角 线 ， 则

2 2 2 24R a b c    

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分 .把答案填在题中横线上）  

   13. 复数1 2i 的共轭复数是               . 

答案:1 2i  

解析 :一般地,当两个复数的实部相等 ,虚部互为相反数时 ,这两个复数互为共轭

复数. 

   14. 已知 2 2 5 6 7a b   ， ，那么a b， 的大小关系为              .(用“”连接) 
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答案: b a  

解析:  2 2 13 2 42 13 4 10 168 160 0b a           0, 0,a b b a     

   15. 已知 ABC△ 的内角 A B C， ， 成等差数列,对应边 a b c， ， 成等比数列，那么 ABC△ 的形状

为            . 

答案:等边三角形  

解析:由题意可知 2A C B  , 2b ac   

,
3

A C B B


        2 2 2 2 22 cos 2 cos
3

b a c ac B a c ac


       

2 2a c ac ac        
2

0a c      a c      
3

A B C


        

因此， ABC△ 为等边三角形. 

   16. 观察下列关系式: 

   1 1   ， 

   1 3 2   ， 

   1 3 5 3     ， 

   1 3 5 7 4     ， 

    

   则    1 3 5 7 1 2 1
n

n                          . 

答案:  1
n
n  

解析：观察得：等式的右边的符号规律是  1
n

 , 绝对值是自然数排列，猜想 

     1 3 5 7 1 2 1 1
n n

n n           

三、解答题（本大题共 5 小题，共 48 分 .解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）  

17 .（本小题满分 8 分）  

   已知 1 21 2 2 .z i z i   ，  

（ 1） 求 1 2;z z   

（ 2） 若 1 2

1 2

z z
z

z z





，求 z .   
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答案 :（ 1） 4；（ 2）
6 2

5

i
 

解析：（ 1）     1 2

2
2 21 2 42 2 2z z i i i ii        

（ 2）
 

  
1 2

1 2

4 34 4 6 2

1 2 2 3 3 3 5

z z i
z

z z i i ii

i

i


    

   

 

 
 

18 .（本小题满分 10 分）   

我们学习的高中数学文科教材体系分为必修系列和选修系列 .  其中必修系列包    

括必修 1，必修 2，必修 3，必修 4，必修 5 五本教材；选修系列分为选修系列一  

（必选系列）和选修系列四（自选系列），其中选修系列一包括选修 1-1，选修  

1 -2 两本教材；选修系列四包括选修 4-4，选修 4-5 两本教材，根据上面的描述，  

画出我们学习的高中数学文科教材体系的结构图 .  

解析：  

   19 .  (本小题满分 10 分 )  

   某大学餐饮中心为了了解新生的饮食习惯，利用简单随机抽样的方法在全校一  

   年级学生中进行了抽样调查，调查结果如下表所示：  

 喜欢甜品  不喜欢甜品  合计  

南方学生  60  20  80  

北方学生  10  10  20  

合计  70  30  100  
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   （ 1）根据表中数据，问是否有 %95 的把握认为“南方学生和北方学生在选用甜品的饮食

习惯方面有差异”；  

 （ 2）根据（ 1）的结论，你能否提出更好的方法来了解该校大学新生的饮食习惯，说明理

由 .  

解析：  

(1)根据列联表中数据可得到：
2

2 100 (60 10 20 10)
4.762

70 30 80 20
K

   
 

  
 

因为 050.0)841.3( 2 KP ，因此我们有 %95 的把握认为南方学生和北方学生在选用甜品

的饮食习惯方面有差异 . 

(2)能 ,因为大学生在饮食习惯方面的差异与学生所处的地域南北方有很大的关系，所

以我们可以采用分层抽样的方法，在南北方学生中按比例抽取一定数量的学生进行饮

食习惯的调查 . 

   20 .（本小题满分 10 分）说明：请考生在（ A），（ B）两个小题中任选一题作答 .  

（ A）已知数列 { }nb 满足
2

1

n
n

n

a
b

a





，其中 1 2a  ，

1

2

1
n

n

a
a

 


.  

（ 1）求 1 2 3b b b， ， ，并猜想 nb 的表达式（不必写出证明过程）；  

（ 2）设
2 2 1

1

l o g l o g
n

n n

c
b b 




，数列 { }nc 的前 n 项和为 nS ，求证：
1

2
nS   

解析 :  

（ 1）易得
1 2 3

2 6
2

3 5
a a a  ， ， ，则 1 2 34 8 16b b b  ， ， ，猜想 12n

nb  ；  

（ 2）由（ 1）得：
1 2

2 2

1 1 1 1

log 2 log 2 ( 1)( 2) 1 2
n n n

c
n n n n 

   
    

，  

则
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

( ) ( ) ( ) ( )
2 3 3 4 1 1 2 2 1 2

nS
n n n n n

           
   

，得证 .  

（ B）已知数列 { }na 的前 n 项和为 nS ，且满足
1

1

2
a  ， 12 1( 2)n n nS S S n   .  

（ 1）求 1 2 3 4S S S S， ， ， ，并猜想 nS 的表达式（不必写出证明过程）；  

（ 2）设 N
1 3 0

n
n

n

na
b n

a

 


， ，求 nb 的最大值 .  
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解析：  

（ 1）易得
1

1

2
n

n

S
S 




，
1 1

1

2
S a  ，  

则
2 3 4

2 3 4

3 4 5
S S S = ， = ， ，猜想

1
n

n
S

n



 

  （ 2）由（ 1）得：
1

1 1

1 ( 1)
n n n

n n
a S S

n n n n



    

 
，  

   所以
2

1

1( 1)

1 301 30 30
1 30 1

( 1)

n
n

n

n
na nn n

b
a n n

n
n n n


   

  
  



 

 因为
30

2 30n
n

  ，当且仅当 30n  时取得等号，又 Nn  ，  

 则当 5n  或 6n  时， nb 有最大值
1

12
.  

   21 .  (本小题满分 10 分 )说明：请考生在 (A) , (B)两个小题中任选一题作答 .  

   (A)已知函数 3 1
( ) [0,1]

1
f x x x

x
  


，  

   (1 )证明：
21)( xxxf   

   (2 )根据 (1 )证明：
4

3
)( xf  

解析：  

(1)证明：要证明
23 1

1

1
xx

x
x 


 成立 

     只需证
321

1

1
xxx

x



成立 

即只需证
)(1

)(1

1

1 4

x

x

x 





成立 

即只需证
x

x

x 




 1

1

1

1 4

成立 

    由 ]1,0[x 可得上式显然成立，故得证 . 

(2)证明：由(1)可得
4

3

4

3
)

2

1
(1)( 22  xxxxf  
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       又当
2

1
x 时，

4

3

24

19

3

2
)

2

1
()

2

1
( 3 f ，即等号不成立. 

       故
3

( )
4

f x  ，得证, 

   (B)已知函数 3 1
( ) [0,1]

1
f x x x

x
  


，  

   (1 )用分析法证明：
21)( xxxf   

 (2 )证明：
2

3
)( xf  

解析：  

(1)证明：要证明
23 1

1

1
xx

x
x 


 成立 

     只需证
321

1

1
xxx

x



成立 

即只需证
)(1

)(1

1

1 4

x

x

x 





成立 

即只需证
x

x

x 




 1

1

1

1 4

成立 

由 ]1,0[x 可得上式显然成立，故得证 .  

(2)证明：由 [01]x ，可得 3x x  

         故
2

3

)1(2

)12)(1(

2

3

2

3

1

1

1

1
)( 3 












x

xx

x
x

x
xxf  

         又 0
)1(2

)12)(1(






x

xx
， 

         故
2

3
)( xf ，得证. 
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